Ata da 2ª Reunião Ordinária de 2021
CIR – Comissão Intergestores Regional de Teixeira de Freitas

[bookmark: _GoBack]Ao dia 20 de Abril de 2021 na plataforma online de videoconferência Zoom, com as presenças dos membros da CIR, Rodrigo Kuada Soares -Coordenador da CIR / NRS – Extremo Sul, Milena Vieira Gazel - Secretária Executiva, Alexandre Talher Lima - Sec. de Saúde de Alcobaça, Leda Soares de Souza Pinho - Sec. de Saúde de Ibirapuã, Juliana - Sec. de Saúde de Jucuruçu, Clayton Rans Cunha Miller - Sec. de Saúde de Lajedão, Cremilda da Silva Garcia Filha - Sec. de Medeiros Neto, Maria José de Jesus Silva Costa - Sec. de Saúde de Vereda, Fernando Gonçalves Jardim – Sec. de Mucuri, Cristiane de Almeida Cerqueira Silva - Teixeira de Freitas, Fernando Gonçalves – Sec. de Saúde de Mucuri, Neuziane Mascarenhas – Sec. de Saúde do Prado. Presentes também Beatriz - representante do COSEMS, Uelber Calixto – Membro Efetivo Central, Junia – Coordenadora da CIR, Nailton Anjos dos Santos, Karine Lins Hora Carvalho e Arlete da Silva, Técnicos do Núcleo Regional de Saúde – Extremo Sul. 
Às 09:30h da manhã, verificando o quórum exigido pela resolução CIB 011/2015, a sessão foi aberta por Milena Gazel, Secretária Executiva da CIR, que desejou as boas-vindas a todos, em especial a nova secretária Saúde de Jucuruçu, Juliana. Em seguida, ela falou brevemente sobre a Resolução CIB, que trata-se de um regime interno, que tem por finalidade pactuar a organização e o funcionamento das ações e serviços integrados a rede em atenção à saúde para o conjunto dos municípios as regiões de saúde em sua abrangência. 
Em seguida ela apresentou as pautas a serem discutidas na reunião: linha de cuidado HTLV; Vacina (COVID/H1N1); Informes COSEMS; Leitura da ATA Rede Cegonha; Hemodinâmica e Glaucoma e Sistema de Informação. 
Adiante, foi passado a palavra a Técnica do NRS-Extremo Sul, Karine Lins, que iniciou a fala abordando a primeira pauta, sobre a Linha de Cuidado HTLV, explanou a portaria ... e a importância da construção da linha de cuidado nos municípios, ficando pactuado a entrega do plano na próxima CIR. 
Posteriormente, Rodrigo Kuada cumprimenta a todos e dar as boas-vindas a nova Secretária de Saúde Juliana, colocando o Núcleo a disposição da mesma. Em seguida, ele agradece pela fala da Técnica Karine e ressalta alguns pontos por ela abordados, como a importância da pactuação inter-regional entre as equipes, as vigilâncias e a atenção básica. Adiante, ele agradece a presença dos secretários e dos técnicos, pontua a relevância deles para a reunião e do compartilhamento de informações e conhecimento. Logo após, ele passa a palavra para a Secretária de Jucuruçu Juliana Lopes, que faz breve apresentação de si mesma para os membros da CIR, uma vez que ela não esteve presente na reunião anterior. 
Em seguida, Milena apresenta a próxima pauta que será esplanada pelo Coordenador da Rede de Frio no Núcleo, Nailton Santos, referente a campanha de vacina COVID e H1N1.
Nailton fala sobre a distribuição da vacina, que eram baseadas na última campanha da vacina da gripe (influenza) em 2019. Foi essa vacina que criou base para a estimativa do governo (federal) para distribuir as vacinas em todo território nacional. Ademais, aqueles municípios que conseguiram vacinar bastante pessoas na campanha da gripe teve o êxito, e aqueles outros municípios que tiveram dificuldade na vacinação, também terão dificuldade na vacinação atual. Além disso, foi abordado sobre a vacina COVID-19 e as suas propriedades, como também a vacina Astrazeneca, e adiante, foi falado sobre as tomadas de decisão do Estado da Bahia na aquisição de freezers para montar a estrutura na Rede de Frio. 
Rodrigo parabeniza o empenho da equipe da Rede de Frio da Regional, no ensejo, menciona que alguns municípios levantaram o questionamento em relação aos públicos alvos da vacinação que tem sido publicados via CIB, e como tem sido as pactuações das vacinações deste público de na faixa etária de 45 à 49 anos. Há discrepância dessas informações, pois tem municípios que ainda estão vacinando na faixa etária de 63 anos. A discussão é se tais feitos estão relacionados a falta de vacina ou se acontece por pressão dos secretários para diminuir o público alvo. Em resposta, Nailton fala que houve a oferta de vacinas pelo governo federal, porém esta tem sido insuficiente quando comparada a demanda populacional crescente. Temos na região municípios que estão ofertando doses para idosos de 60 anos e tem outros que ainda estão vacinando os de 64 anos. É esperando que essa quantitativa de pessoas a serem vacinadas vão se alargando, uma vez que quando o processo chega a faixa etária de 60 anos, engloba muito mais indivíduos do que antes, quando estavam vacinando os de idade superior. Todavia, é importante pontuar a logística ideal da vacinação seria encerrar uma fase para dar início a outra, sendo que gestão que os secretários estão adotando estão pautados pela CIB.
Com a palavra, Junia relata que observa, no nível municipal, o intervalo entre uma faixa etária e outra para a vacinação concorda que deve ser ampliando, uma vez que surge o questionamento da população do porquê iniciou uma nova fase sem a conclusão de outra. O ideal seria que esta logística viesse mais organizada e com quantidade maiores de vacinas e que enquanto isso não acontece, infelizmente ainda acontecerá as improcedências.  
Beatriz menciona alguns municípios estão sendo prejudicados, pois a avaliação foi comparada com a campanha vacinal da influenza, que antes a procura era reduzida. Os municípios que não realizaram uma boa campanha acabaram sendo penalizados. Solicita que os secretários em reunião de CIB explanem e coloquem as dificuldades a nível central, para que o Estado esteja ciente da problemática. Os secretários em geral mencionam a dificuldade desse interagir e ter direito à voz, sendo somente via chat.
Com a fala, Maria José sugere que seja votado em CIR um secretário para representar a região no intuito de levar os questionamentos a CIB. Rodrigo parabeniza a ideia e ressalta a importância do representante para que tenhamos uma cadeira na CIB representando o Extremo Sul, observando o fato dos municípios da regional serem distantes da Capital, no intuito de obter o poder de voz e levantar as demandas na busca de soluções para as problemáticas. Uelber acrescenta dizendo ser pertinente a fala do Coordenador e sugere encaminhar o pleito para o COSEMS na pessoa de Estela. 
Com a fala, o Secretário Fernando parabeniza o Coordenador Rodrigo, o empenho e a atuação do Núcleo. Relata também que o município de Mucuri vem enfrentando obstáculos, devido a discrepância na faixa etária de vacinação e faz as palavras de Junia em relação a falta de direito a voz nas reuniões da CIB. 
Prosseguindo as pautas, com a fala Denise se apresenta como apoiadora da rede de Atenção Básica do Extremo Sul e dar boas-vindas aos Secretários e após, explana a importância da atenção as mulheres em situação de violência sexual e em seguida faz a leitura da Ata do último Fórum da Rede Cegonha realizada em Teixeira de Freitas. Posteriormente, Beatriz Duarte repassou os seguintes informes: 1. Resumo das reuniões extraordinárias da CIB que acontecem quando o Estado da Bahia recebe a vacina Covid 19, com publicação de Resoluções que estabelecem os critérios para a vacinação, conforme ordenamento dos grupos prioritários; 2. Portaria GM/MS nº 3.396, de 11 de dezembro de 2020, que dispõe sobre a transferência de incentivo financeiro federal de custeio para o fortalecimento das ações de equidade na Atenção Primária à Saúde considerando o cadastro de povos e comunidades tradicionais como quilombolas, ribeirinhos, ciganos, povos de terreiros/matriz africana e pescadores artesanais; 3. Apresentação da proposta de Resolução sobre cirurgias eletivas / exercício 2021, Portaria GM/MS nº 3.641 de 21 de dezembro de 2020 que define para o exercício de 2021 estratégia do acesso aos Procedimentos Cirúrgicos Eletivos no âmbito do Sistema Único de Saúde; 4. Portaria GM/MS nº 471 de 17 de março de 2021, que dispõe sobre o procedimento para autorização de Leitos de Suporte Ventilatório Pulmonar, em caráter excepcional e temporário, para atendimento exclusivo dos pacientes da Covid19; 5. Apresentação do instrumento balizador com orientação para estimativa de consumo diário de medicamentos por leito, conforme doses terapêuticas preconizadas; 6. Digisus: O Relatório Anual de Gestão teve o prazo encerrado em 31 de março de 2021.
Prosseguindo a pauta, com a palavra, a Secretária Maria José pontua em discussão sobre o glaucoma, pois os colírios são distribuídos a cada 3 (três) meses e essa demanda não está sendo atendida pelo município de referência (Teixeira de Freitas). Junia se pronuncia dizendo que o município de Medeiros Neto enfrenta o mesmo dilema e ressalta a importância de levantar essa demanda e buscar soluções para tais problemáticas, sendo pertinente a discussão abordada. Os demais secretários também pontuaram a mesma insatisfação. 
A Secretária de Ibirapuã explana que o seu município é pequeno e está sofrendo uma pressão muito grande, pois os pacientes estão há 4 (quatro) meses sem o uso do colírio para o glaucoma, pois eles não estão conseguindo ter a obtenção dos mesmos. Ela também diz que já houveram algumas tentativas, objetivando alternativas para tal demanda, mas que até então não houve solução para isso. Rodrigo acrescenta dizendo que o recurso está pactuado em Teixeira de Freitas, que é responsável contratualização da empresa que irá prestar o serviço aos municípios da região. Para mais, o Coordenador passa a fala para a Secretária de Teixeira de Freitas, Cristiane.
Ela relata que em relação ao assunto exposto, o contrato que o município tinha com a empresa ISORB venceu, o que gerou muitas reclamações e divergências a serem solucionadas. Inclusive, essa discussão foi pauta da cessão da Câmara de Vereadores. Sendo assim, ela pergunta aos secretários de saúde de eles preferem que mudem ou que permaneçam com o mesmo contratante. Com a palavra, Uelber pergunta se é de interesse o município continuar como executor do serviço. Cristiane responde que eles tem interesse sim e que já está contatando outras empresas. Sendo assim, Uelber solicita o município de Teixeira de Freitas dê o retorno na próxima reunião da CIR sobre tal demanda e pontua a importância dos municípios de sinalizares as demandas reprimidas. Rodrigo menciona que, por se tratar de um processo oneroso, ele sugere a renovação com a própria empresa que já presta o serviço solicitar um aditivo emergencial de 90 dias para distribuir o colírio para os municípios, no intuito de atender a grande sobrecarga. Os secretários concordaram com a decisão do Coordenador e Uelber finaliza sugeriu uma CIR Extraordinária para discutir o glaucoma e o município de Teixeira de Freitas esclarecer o extrato de produção do serviço executado. 
Com a palavra, Junia interage com os demais e solicita a Uelber uma reunião dos Secretários de Saúde em Salvador com a área técnica para discutir PPI. Uelber menciona que irá agendar a reunião com a área técnica da COPRI/APG para atender à solicitação e posteriormente informará a data.  
Com a palavra, Maria José relata a dificuldade de regular pacientes que necessitam dos serviços da hemodinâmica.
Com a palavra, Cristiane diz que em relação da hemodinâmica, ela recebeu uma demanda reprimida do ano de 2018, o município está realizando um levantamento para descartar os pacientes que já executaram o município, no intuito de diminuir a lista. O serviço da hemodinâmica está sendo executado no Hospital Sobrasa. Ademais, ela explana que o fluxo para atendimento é via SUREN e também avaliado pela cardiologista, Dr. Clarice. 
Com a fala, Rodrigo parabeniza a equipe prestadora do serviço, sendo de excelência, mas faz uma ressalva sobre a habilitação. Solicita que secretária procure a área técnica da DAE e o Ministério da Saúde para se apropriar em relação a habilitação do serviço da hemodinâmica, por estar sendo o hospital privado e ressalva que os leitos estão vinculados ao hospital municipal, evitando possíveis constrangimentos e podendo impossibilitar o município de receber o recurso, prejudicando toda a região.
Em discussão por consenso, foi decidido pelos Secretários à solicitação de apresentar a demanda reprimida dos municípios. 
Com a palavra, a técnica do Núcleo Arlete explana sobre os sistemas SIM/SINASC com as seguintes pautas: 1- apresentação da equipe; 2- do Protocolo do Sistema de Informação SIM/SINASC; 3- necessidade da busca ativa do SIM e SINASC; 4- Conferência de dados no site da SUVISA para evitar bloqueio; 5- Problemáticas recorrentes no setor SIM/SINASC.
Ademias, ela também fala sobre a investigação de óbito por COVID-19, com informações do envio das fichas de óbito para investigações por COVID; solicitação de parecer da VIEP quanto as investigações do óbito por COVID, porém sem retorno; sobre o prazo de envio até final de Maio, uma vez que o banco de dados fecha em Agosto; e sobre investigação que deve ser feita em todos os casos, para uma análise apurada e fidedigna para recompor o banco de dados.
Por fim, ela finaliza falando da investigação de óbito geral, ressalvando que as investigações de óbito encontram-se paradas e será realizado o envio de outras investigações, pois o banco de dados tem prazo para fechar.
Finalizando a reunião, Milena agradece a presença de todos e informa que os encaminhamentos vão ser deliberados. Ademais, essa ressalta a pertinência dos secretários de saúde avaliarem quem irão para Salvador discutir sobre a demanda da PPI, de acordo com Uelber, deverá ser em torno de 5 (cinco) secretários, sendo a data prevista dia 03 de Maio de 2021, ficando ela responsável pela confirmação da presença destes para o evento citado. Ademais, ficou também marcado a próxima reunião extraordinária da CIR para o dia 13 de Maio de 2021, que deverá discutir a proposta do glaucoma e discutir a PPI que será abordado em Salvador pelos secretários. 
Em seguida, a Secretária Executiva da CIR, Milena Gazel agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão. Não havendo mais o que tratar, após revisão do registro da Ata eu, Milena Vieira Gazel, Secretária Executiva da CIR de 2021, lavrei a presente Ata, que será assinada pelos senhores Membros, após lida e aprovada. 
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